

посвященный Международному дню добровольцев

4 декабря волонтерский отряд первичного отделения РДШ нашей школы принял участие в работе Круглого стола РГУПС, посвященного Международному дню добровольцев во имя экономического и социального развития.
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Участниками круглого стола стали студенты и преподаватели РГУПС, активисты Российского движения школьников города Ростова-на-Дону, представители Дворца творчества детей и молодежи, эколого-образовательного центра «Экориум», волонтерских отрядов и корпусов.
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С приветственным словом выступили президент РГУПС, академик РАН Колесников В.И., начальник управления воспитательной работы РГУПС Субботина Г.П. и проректор по воспитательной работе и социальному развитию Шепилова Е.Г.
В рамках мероприятия прошли презентации успешных волонтерских практик, обсуждение новых добровольческих проектов, обмен опытом работы и награждение волонтеров-школьников, включенных в состав волонтерского корпуса РГУПС при проведении 8 июня 2018 года фестиваля дворовых игр «Игры бабушки моей». 
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Благодарственные письма за реализацию добровольческой инициативы из рук президента РГУПС, академика РАН Владимира Ивановича Колесникова получили и наши волонтеры РДШ:
Кравцова Анастасия

Свиридова Вероника

Брага Мария

Сафарян Лусине

Матынян Наира

Дугинцова Анастасия

Калейник Екатерина
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