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3 декабря в России отмечается День Неизвестного солдата. Памятная дата была установлена в 2014 году для увековечивания памяти, воинской доблести и бессмертного подвига российских и советских воинов, погибших в боевых действиях на территории нашей страны или за её пределами, чьи имена остались неизвестными.
Дата для праздника – 3 декабря – была выбрана в связи с тем, что в этот день в 1966 году, в ознаменование 25-й годовщины разгрома немецких войск под Москвой, прах неизвестного солдата был торжественно захоронен у стен Московского Кремля в Александровском саду.

3 декабря 2018г. в рамках памятной даты активистами РДШ был проведён Урок мужества «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен!» в 6-7 классах, на котором были показаны документальные фильмы и слайд-презентация «День неизвестного солдата». 
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Ребята рассказали о значении Дня неизвестного солдата, о памяти о воинах, которые участвовали в военных конфликтах 20 и 21 веков, о пропавших без вести и погибших.
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Девизом Дня неизвестного солдата, всё также, стали слова «Никто не забыт, ничто не забыто», а символом - Вечный Огонь, который остаётся самым святым и значимым символом памяти, признания и благодарности за подвиг и любовь к Родине.  
Торжественная часть мероприятия закончилась Минутой молчания в память о погибших на фронтах Великой отечественной войны. 
В завершение этого памятного дня прошла игра-викторина «Вечный огонь».
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По результатам игры: 

1 место поделили команды 6 «В» и 7 «В» классов, 

2 место - 7 «А», 3 место - 6 «А»  и 6 «Б». 
